

【班组现场】

铁道“按摩师”

这么大的铁家伙砸在轨枕上会惹出大事故，“作业时连个喷嚏都不敢打”

唐哲 李红红

“这些事情在其他家庭可能是男的动手做，但我们家都是我负责的，我觉得我会做得更好一点。”谭小敏说，做惯了维修工作，动手能力强，家里安装柜子、架子、灯泡等事情都由她一手包办。

2016年是谭小敏在深航干机务维修的第5年，也是她职业生涯中第一次遇到倦怠期。

那时候，看着朋友们周末相约聚会，而自己的工作是轮班制，没有固定休息日，谭小敏心里有些失落。

从事维修工作免不了与油污、灰尘打交道，每天穿着工作服，戴着口罩，而身边不少女性朋友是做行政工作，可以穿得漂漂亮亮坐办公室，谭小敏也很是羡慕。

最终，“兴趣”与“喜欢”打败了这些“失落”与“羡慕”。

谭小敏发现，自己还是对技术活感兴趣，喜欢与机器打交道。“因为喜欢，其他的工作环境、工作时间等不利因素都‘变小’了，心态也很快调整过来了。”

在孙静君眼中，机务维修人员忙出一身汗，而嘴里仍不停探讨着各种技术难题，“那种样子特别有魅力”。

“从事维修工作且能坚持下来的女性，心中都存着对这门技术的热爱。”孙静君说。



别有魅力的木兰女子班组

或许不少人会认为，从事机务维修的都是戴着沾满油污手套的汉子。其实，维修队伍里也有清新淡雅的妹子。

每一位成员强调最多的，是要对手里的“章”负责

出生于1989年的谭小敏是木兰女子班组的组长。今年已是她从事深航机务维修工作的第7个年头。7年来，她从一名见习机务员成长为定检维修工程师，并在去年当上班组长。

该班组负责包括通讯系统、导航系统、仪表系统的维护检修在内的飞机高级检修以及一些项目改装工作。“按照工卡执行操作”是他们严格遵循的准则。

孙静君认为，重复性高的工作容易忽略细节，导致“大事情”发生。“无论对这项工作多熟悉，都要严格按照工卡的步骤操作，完成一个步骤，盖一个章。”

孙静君是深圳航空定检维修中心木兰女子班组中的一员，该班组共有5名成员。

记者采访过程中留意到，这个班组每一位成员强调最多的，是要对手里的“章”负责。

谭小敏告诉记者，她们每完成一项工作都要盖上带有自己编号的印章。“诚信、责任感非常重要，做了就是做了，没做就是没做，一定要实事求是，否则很容易出现安全问题。”

同事们说谭小敏算得上是“谨小慎微”。凡是让她盖章审核的工作，她都保证自己在场监督，检查了一遍，还要检查第二遍。

谭小敏时刻谨记，自己的一个小动作做得不到位，都可能直接关系到旅客安全。正是因为这种“过度”小心谨慎，她觉得生活中的自己也变得格外“古板”，跟家人、朋友相处时，也常常强调以理服人，凡事要有依据。

“和姐妹们目标一致地完成一项任务的感觉特别好”

除了完成例行检修任务，木兰女子班组还先后出色完成了深航机队驾驶舱门监控系统改装、升级头等舱座椅并加装座椅电源、加装铱星系统等多项重要改装项目。

2016年夏天，一架空客飞机进场后，近

半年时间里，陆续出现机载娱乐系统无法正常播放的问题。为此，班组做了大量工作，如排除线路故障、更换电子部件、申请技术支持等，但问题一直没有解决。

他们尝试将所有系统进行初始化，更换计算机，更换部件，但问题还是没有解决。

在工作进度表截止日期的最后一个中午，班组成员利用午休时间，再次进行系统初始化，按照安装手册的要求，一步一步清除原来的数据，并重新装载……终于，这个机载娱乐系统正常运行了。

“和姐妹们目标一致地完成一项任务的感觉特别好。”谭小敏说。

他们的工作虽然重复性强，但也经常会遇到“新奇”的故障。“通过经验积累、用心琢磨、寻求帮助等想方设法解决故障，让系统恢复正常运行，这对我来说有很大吸引力，我很享受解决问题后的满足感。”谭小敏说。

“兴趣”与“喜欢”打败了这些“失落”与“羡慕”

1月15日下班后，谭小敏回到家，就从柜子里翻出扳手、钳子等工具，开始安装放洗衣机的架子。

CF 记者进班组 31

本报记者 刘友婷
本报通讯员 郑毅

1月18日9点，戴着防尘口罩、着一身工装的孙静君在深圳航空机库大厅拿着毛刷扫除计算机上的灰尘。记者注意到，她手上戴着天蓝色的静电腕带。

“人体静电大，手触碰到仪器会对其造成很大损伤，因此做设备清洁工作时一定要戴静电腕带。”孙静君告诉《工人日报》记者，腕带另一端连接平台车，把静电释放到地面。

孙静君是深圳航空定检维修中心木兰女子班组中的一员，该班组共有5名成员。

【一线资讯】

不畏难的班长 带领组员攻克难题

本报讯 中国铁路沈阳局集团公司锦州机务段沈西整备车间信号楼班组是车间的放心班组。该班组共有职工15名，分为5个小组。每个小组在12个小时内至少要指挥65台次机车出入库、转线等作业。“老罗”罗立生是信号楼班组的头儿，这位不畏难的班长一次次带领组员攻克了各种难题。

去年，信号楼引进了计算机连锁系统，这套系统改变了过去走行径路只能排短路的弊端，可以实现一键挂号的功能，大大减少了由于分段操作造成的走行径路错误。但是新设备操作比较复杂，经常出现故障，让不少职工产生了畏难情绪。

老罗想，这么好的设备不能更好发挥作用太可惜了。他投入精力来用心琢磨，白天在操作软件上逐一研究每个按钮的功能，晚上翻着技术资料用心钻研。3个月过去，他彻底征服了这套系统。组员们纷纷点赞。(徐斌 袁立志)

中国志愿服务基金会 慰问城铁建设者

本报讯 1月28日，中国志愿服务基金会走进中铁电气化局城铁公司，慰问临近春节仍然坚守施工一线的城铁建设者。中国中铁股份公司副董事长姚桂清表示，城铁公司成立10多年来，先后在15个城市进行轨道工程建设，运营里程近2000公里。“中国志愿服务基金会将作为我们志愿者服务领域唯一的全国性公募基金会，此次走进城铁公司，就是要为一线建设者送欢乐、送祝福。”

此次慰问以“十歌百联迎新春，情满中铁筑路人”为主题，40名文化志愿者献上了《我爱你中国》等经典歌曲；书画志愿者现场挥毫泼墨写下春联。城铁建设者们在严寒的冬日里感受到了春天般的温暖。(徐春子)

【一线走笔】



王洪波

“大家快过来，看这是谁写的？”1月25日18时许，中国铁路广州局集团公司张家界工务段界溪河线路工长徐合金正带班上道作业，可是刚走出工区大门没几步，大家就停了下来。只见没有留下几个脚印的雪上写着几个字——“媳妇我想你”，边上还画了颗心。

“是你干的吧，这才半个月没回家嘛！”在界溪河干了10年，临近退休的老职工喻自银把眼光投向平时大大咧咧的王龙。

“怎么可能是我，我家虽然离工区最近，但老夫老妻的，10来天不回家还不至于就想

了。小李子你就承认吧！”王龙不但否认，还把矛头引向了28岁的班长李亮。

李亮2017年2月结婚，同年11月底到工区任职，小孩才出生一个多月，又是工区最年轻的新职工，小孩才出生一个多月，又是工区最年轻的。在这些“硬件”的支持下，同事们的目光都不约而同地望向了李亮。

“不是我，真的不是我。”李亮虽然被大伙看得一脸通红，但还是矢口否认，“虽然不是我写的，但大家都在工区呆了10多天，难道不想家？反正我是挺想的。”

本来热闹的现场，一时鸦雀无声。

界溪河工区是所属集团在焦柳线上最北

雪地家书

李亮 我想你

筑梦，从打地基开始

薄膜是增强型的，但处理面积太大，难免会出现漏气点，需要每800~1000平方米设个真空表，2至4个小时检查一次，发现压力值异常及时处理。”王海说。

真空预压使得区域沉降达五六十厘米，预压完成后，还要进行土方回填。预压高峰期，超过300名工程人员同时施工。眼下进入回填环节，工地显得有些冷清，视线所及之处，偶尔能见到一两个工人。那些回填的泥土，在雾霭笼罩之中静默着，等待春节后项目全面开工。

上海公司之前做过上海迪士尼项目，这次再度承建乐园，团队已有较为扎实的基础。而除了技术上的挑战，戚建国还要考虑如何让这个偏僻的项目部更有“人气”。

走进项目部，最显眼的是一个标准篮球场。这是项目部通过微信收集员工需求之后建的。同样因需提供的还有乒乓台、台球桌等健身设施，以及代购服务——有车的职工经常帮助出行不便的同事代购生活用品。

“这是挑战也是学习，单单地基的施工标

准都赶超飞机场了！”今年刚30岁的项目总工王海告诉记者，结合乐园临近港口的特点，采用极其少见的真空预压技术，虽然用时长、工序繁、花费大，但可避免不均匀沉降，保障整个乐园后期安全运营。

合抱之木，生于毫末；九层之台，起于垒土。

54万平方米的土地被分成17个区块，各区块密封起来用真空泵，抽出土壤中的部分水、气，单一区块施工就达4个月。“虽然密封

司，先后在江苏、安徽、山东等地待过。“对于我们这行常年漂泊在外，刚毕业那会儿家人给介绍了几个老家的对象，可没时间相处，感情培养不起来。”他开玩笑说，“最后只好从熟人手下，找了个小学同学。”

2015年，王海结婚，家安在泰州。他也动过回老家工作的念头，但还是舍不得离开公司。2016年有了孩子，但每个月他也只能回去一两次，每次待两天。

这个周末，28人的项目部只剩下了几个“无家可归”的人。东北小伙孙涵是其中的一个。还好，他有音乐。

酷爱音乐的孙涵把全套编曲器材都搬到了这里，有电、有网，他就可以在这里插上音乐的翅膀。他和公司的几个小伙伴还组了个乐队，但平时分布在不同的项目部，很少有机会一起排练。不久前，他给公司写了一首歌《让梦想发声》，歌里写下了他的梦想：“童年时堆砌的积木许下一个小小的愿望我要用智慧我要用双手建造顶级的摩天大楼……”

采访这天正好是周末，家在周边的职工都急急地开车奔家而去。王海就是其中的一个，他的家在4小时车程之外的江苏泰州。

2010年大学毕业后，王海来到上海公

司，时间去歌厅驻唱，后来发现一旦把爱好变成谋生的手段，音乐所带给他的纯粹的快乐就折损了。“我就想把音乐当作纯粹的爱好。”这个1994年出生的大男孩一脸真诚地问。

“我们很支持像孙涵这样的年轻人在业余时间带动大家玩玩音乐，调剂调剂枯燥的工地生活，也给整个项目部带来蓬勃向上的活力。”在这个平均年龄30岁的项目部，60后戚建国既是领导，又像家长。“在这么偏僻的地方，要让年轻人愿意留下来，还能有干劲，得另辟蹊径。”

天寒夜来早。不到18点，天就黑了。孙涵的歌声在夜色中响起：“让梦想发声 我能脚踏实地成长为梦想的人……”

两年后，这片偏僻的土地上将建起一个热闹的游乐园，游人如织，笑语充斥。而这一切，都从一点一点打地基开始。

在上海迪士尼乐园的焰火表演之后，主持人说的最后一句话令我印象深刻：“珍惜您的童心与梦想。”是的，充盈着梦幻色彩的游乐园，不仅可以珍藏未泯的童心，还可以成就小小的梦想——可以是亲自看一眼公主的城堡，也可以是亲手筑一座梦想的乐园。

进入1月下旬，华东地区再次接受冰雪的洗礼。在中国铁路上海局集团公司徐州机务段偏僻的客车整备场，一台台机车在线路上来回穿梭，地检组检查人员不停地跑上车下奔忙。接到一台直供电机车轮对路面报警的信息后，两名年轻的探伤女工没有任何犹豫，背着超声波探伤仪，跳进冰冷的地沟，为“生病”的轮对细致诊断。近两个小时的探伤作业中，她们始终一丝不苟地执行作业标准。

图为探伤女工李佳在聚精会神地观察着测量数据。

郭光 摄

的一个中途工区。工区4名在外的职工与6名本地劳务工要负责焦柳线K798+451至K808上下行19公里线路设备的维修养护。进入1月，由于春运设备整治与极寒天气应急值守，4名职工均已在工区忙了半个多月。

临近春节，难免更想家。李亮的一席话，让这封无人认领的雪地家书成了大家共同的家书。

但是徐合金开口打破沉默：“不管是谁写的，这么久没回家了，不想回家看看是假的。大家加油干，等冰雪融化了，到时轮流回去看。

大家紧紧衣服，扯扯袖子，深一脚浅一脚地踏着积雪向作业地点走去。

迎风战雪

受强冷空气影响，陕西多地近日迎来2018年第二轮降雪。中国铁路西安局集团有限公司西安东车辆段优化运输组织协调，提醒一线职工严格执行恶劣天气作业标准，确保铁路运输安全有序。

图为检车员正在检查车钩连接状态。

贾智炜 摄

